



“融合之都 从此大同”铸牢中华民族共同体意识 笔谈

北魏《沮渠树舄墓志》考释

魏军刚

山西省大同市北朝艺术研究院藏有一方北魏延兴四年(474)的墓志，志主为北凉建康长公主沮渠树舄，是北凉亡国后进入北魏王朝的沮渠氏宗室女性成员。目前，有关北凉沮渠氏家族墓出土和公布的不多，仅见《隋伊穆及妻沮渠氏墓志》、《隋姚勋暨妻沮渠氏陈氏墓志》、《唐沮渠愍墓志》，加上《北魏沮渠树舄墓志》，共计四方，从时间看，后者远远早于其他三方。2016年，《北朝艺术研究院藏品图录·墓志》首次公布了《北魏沮渠树舄墓志》的原石、拓片图版和志文。

据介绍，墓志铭长47.5厘米，高31厘米。志文6行，每行11—13字不等，末行2字，凡64字。墓志涉及北凉王室婚姻、民族政策、地方设置、官爵制度等问题，颇具史料价值，能极大地补充北凉政治史、民族史、制度史的内容。

一、志主沮渠树舄夫妇基本情况

为方便下文论述，兹先据《北朝艺术研究院藏品图录·墓志》公布释文：

大代延兴四年岁次甲寅三月壬申朔十一日壬午凉故平远将军/建康昌松二郡太守/驸马都尉/永/安侯，西郡万岁县谢过酋长/妻建康长公主大沮渠树舄之铭。

墓志记载，志主沮渠树舄的封号是建康长公主，是北凉国主的长女。沮渠氏北凉政权包括河西(401—439)、高昌(441—460)两个时期，前后六十年，历沮渠蒙逊、沮渠牧犍、沮渠无讳、沮渠安周四主。从沮渠树舄丈夫谢过酋长的仕履经历来看，他们主要生活在沮渠氏统治河西时期，故其“建康长公主”的名号也应该得自于这个时期。如果沮渠树舄是沮渠蒙逊统治时期(401—433)的“长公主”，按年龄次序就是沮渠蒙逊长姐。但根据记载，沮渠蒙逊卒于367—433年，则沮渠树舄出生时间必在367年之

前。墓志记沮渠树舄卒于北魏延兴四年(474)，则其死亡时至少已是107岁以上的高龄，由此基本排除这种情况。故推测，沮渠树舄是沮渠牧犍时期(433—439)的“长公主”，即其为沮渠蒙逊的长女，沮渠牧犍、无讳、安周兄弟的长姐，北凉亡国后随沮渠牧犍迁徙至北魏平城，并死后葬于此。这种情况似相对合理。

史书记载，北凉公主中有明确封号的是兴平公主，其名不详，系沮渠蒙逊之女、沮渠牧犍之妹。北凉永和二年(434)，兴平公主嫁给北魏太武帝，受封昭仪。据墓志可补沮渠蒙逊长女、沮渠牧犍长姐建康公主沮渠树舄之信息。又墓志记载谢过酋长任北凉建康太守等职，推测沮渠树舄“建康长公主”封号有可能得自于丈夫任建康太守时期。

二、从墓志记载看进入北魏的沮渠氏政治生存状态

志主沮渠树舄和谢过酋长夫妇，系北凉沮渠氏宗亲，均不见于传世记载，墓志可补史阙。北凉亡国后，志主夫妇被

迁往北魏都城平城，成为“平凉户”中的一员。据介绍，墓志出土于今山西省大同市一带，表明沮渠树舄死后葬在平城附近。这些信息对于了解进入北魏的沮渠氏成员的政治生存状态，具有重要的史料研究价值。

北魏太延五年(北凉承和七年，439)，太武帝拓跋焘出兵灭北凉政权，

“徙沮渠氏宗族及吏民三万户于平城”，完成了统一中国北方的大业。

根据史书记载，徙居北魏平城的“沮渠氏宗族”，包括沮渠牧犍母亲，兄子沮渠万年、沮渠祖，沮渠蒙逊幼子沮渠秉等人。

根据墓志可知，还有沮渠树舄、谢过酋长夫妇二人。

沮渠氏宗亲初至平城，尚能得到北魏朝廷优待。

北凉王沮渠牧犍因尚拓跋公主，“魏主犹以妹婿待沮渠牧犍，征西大将军、河西王如故。

牧犍母卒，葬以太妃礼；为武宣王置守冢

马一职。

从姓名来看，谢正礼为汉人的可能

性更大一点，但其是否有出身胡族的可

能呢？由于谢正礼在传世史籍记载中仅

此一见，故有关其族属问题难以详细考

证。又，根据史书记载，前凉著名将领谢

艾为敦煌人，因此，谢正礼的籍贯也可能

在敦煌。所以，就目前见到资料而言，很

难在谢正礼与谢过酋长之间建立直接联

系，但不排除他们有亲族关系。

三、从墓志记载看进入北魏的沮渠

氏政治生存状态

志主沮渠树舄和谢过酋长夫妇，系

北凉沮渠氏宗亲，均不见于传世记载，墓志可补史阙。

北凉亡国后，志主夫妇被

北凉王沮渠牧犍。

山西省大同市北朝艺术研究院藏北魏延兴四年《沮渠树舄墓志》，对于深入研究北凉时期官爵制度、政区设置和进一步认识北凉亡国后进入北魏的沮渠氏宗亲的政治生存状态，均有重要意义。

第一，墓志记载丰富了北凉官爵制度和政区设置的内容。虽然墓志制作时间在北魏时期，但所记官爵称号、郡县地名均反映了北凉制度。墓志记录的沮渠树舄丈夫谢过酋长“凉故平远将军、建康昌松二郡太守、驸马都尉、永安侯”等系列官爵名号，首先补充了北凉设置平远将军、驸马都尉、永安侯等官爵名号和建康、昌松二郡太守的任职信息。其次，墓志记录谢过酋长任北凉昌松太守官职和“西安郡万岁县”籍贯，补充了北凉地方设有昌松郡的信息，并解决了前輩学者认为北凉永安县即“永平县”之误、西安郡领县不详及万岁县隶属西郡等推论不确的问题。

第二，墓志记载沮渠树舄夫妇信息有助于观察进入北魏的北凉王族的政治生存状态。北凉亡国后，沮渠树舄夫妇被迁往北魏都城平城，成为“平凉户”中的一员。沮渠氏宗亲初至平城，尚得到北魏朝廷优待，但在444—452年间先后被北魏统治者以各种借口诛杀。墓志记沮渠树舄的丈夫谢过酋长，虽没有明确记载其死亡时间和原因，但应在北魏诛杀沮渠氏成员的过程中受牵连被杀，先于妻子而亡。又，北凉王室成员除沮渠昭仪外未见到其他女性被处死的记载，沮渠牧犍所生三位公主受到北魏朝廷的优待。墓志记载的沮渠树舄是进入北魏的沮渠氏女性成员中又一幸存者，在北魏生活35年后寿终正寝，死后葬于平城附近，略享哀荣。

(作者单位：青海师范大学)

走进新荣区，看一场艺术大画展

上海嘉禾拍卖十五周年精品展大同站侧记

本报记者 赵永宏

上海嘉禾十五载积淀的诚意呈现，又为这个小山村增添浓重的文化亮色。这些作品中，既有八大山人《水仙》、董其昌的书法十二屏、仇英的《文姬归汉图》长卷等古代经典传世精品，亦有吴昌硕、黄宾虹、齐白石、张大千、潘天寿等近代大师的笔墨匠心。尤为重要的是黄宾虹的扛鼎之作《黄山汤口》，这幅画曾创中国艺术品单幅最高纪录3.45亿的高价，此件作品静静地悬挂在展厅主要位置，与窗外粗犷的地形地貌形成奇妙的对话，引发观者无限遐想。

徐悲鸿的《奔马》系列作品，总能瞬间吸引观者的目光。画家以素描的扎实功底融入中国画的笔墨语言，将马的骨骼结构、肌肉力量与奔腾不息的精神表现得淋漓尽致。那昂首嘶鸣、四蹄生风的姿态，仿佛要被纸而出，为这静谧的乡村日出注入一股昂扬的生命力。

本市一位画家说，在这样一个自然的环境里看画，心更容易静下来。感觉这些画作不再那么高冷，仿佛在呼吸着这片土地的气息。

当日，大同本土画家的作品也出现在展览中，“此次展览是一次艺术对话，我从中学到了不少知识，也明白了画家创作的基础是传承经典，只有传承，才能创新。”大同市女画家协会主席、岩彩画家刘遇春说。

新荣区三晋文化研究会会长张选参观完画展深有感触地说，每一件作品都承载着艺术的传承与温度，纵观整个展览，似乎在进行着一场“时空交汇”。精品展打破艺术展览固有的地理边界，让大师经典走进乡村，融入更为广阔、更具生活气息的场域。温泉的氤氲、红石崖的雄奇，与书画的笔墨意趣相互映衬，共同构建了一个独特的审美空间。

“漱心·峡谷艺术温泉”董事长赵月圆说，大同古都文化底蕴深厚，漱心谷不仅是“上海嘉禾拍卖年度精品展山西地区指定巡展点”，更是艺术家的创作基地。此次活动体现了海派文化与三晋血脉的交流，期望以此次展览为纽带，汇聚更多艺术力量，让高雅艺术在新荣区蓬勃发展。

活动在舞蹈《没有共产党就没有新中国》中拉开序幕，激昂的旋律迅速点燃了现场气氛。

沙嘴舞蹈队带来的《喜晒战备粮》，以灵动的舞步生动演绎出丰收的喜悦与劳动人民的奋斗豪情；龙门爱心公益团表演的国风舞蹈《关雎雎鸠》，将古典诗意图融入优雅舞姿，尽显中华文化的典雅韵味；西坡舞蹈队的《十送红军》，以细腻深情的表演再现了革命岁

求索路上的“精神徽章”

市图书馆“阅读古籍·感受中华文化”系列沙龙开讲

本报讯 (记者 李炯) 11月16日，“阅读古籍·感受中华文化”系列沙龙第一季第九讲在大同市图书馆二楼再造善本书库举办。本场讲座特邀山西大同大学文学院黄贤老师，以《求索路上的“精神徽章”：楚辞中的人格理想与香草美人手法》为题，为现场20余位读者带来一场精彩的文化分享。

黄贤系统梳理了《楚辞》的起源、内涵与艺术特征，生动讲述了屈原的创作历程与文学成就。他重点剖析了屈原在《楚辞》中展现的人格理想与精神追求，结合《离骚》等经典篇章，阐释了诗人“九死不悔”的爱国情怀与“独立不迁”的峻洁人格，并深入解读了“香草美人”象征手法的艺术魅力与精神意涵。黄老师还介绍了《楚辞》对后世文学与文化的深远影

响，引发了在场读者的共鸣与思考。

讲授环节结束后，大同市图书馆古籍部工作人员现场展示了馆藏再造善本《楚辞》，让读者近距离感受古籍的版本风貌与文献价值，增强了讲座的感染力与体验性。

“阅读古籍·感受中华文化”

系列沙龙活动旨在弘扬中华优秀传统文化，推动珍贵典籍贴近大众，提升公众的文化自信与人文素养。活动也体现了公共图书馆在推动全民教育、构建终身学习体系方面的重要作用。

据悉，该系列沙龙以中国古

代文学史为主线，计划连续推出六季，分别聚焦先秦至明清各个时期的文学经典。目前第一季以

“先秦文学”为主题，共设十讲，

涵盖《尚书》《诗经》《论语》等十部要籍，本场为第九讲。



灵丘县文化惠民服务队开展文艺下乡活动

本报讯 (记者 李炯) 11月20日

月中军民鱼水情深的感人场景；快板节目《党的政策就是好》，用清脆的竹板声和朗朗上口的词句，生动讲述党的各项惠民政策，赢得观众阵阵掌声；表演唱《学毛选》则引领大家重温经典著作。

演出期间，龙门爱心公益团的志愿者还为现场老人提供免费理发、修剪指甲等贴心服务，将公益之爱从舞台延伸至观众身边。

活动在欢快热烈的《拥军大秧歌》中圆满落幕。此次文化惠民活动不仅营造出欢乐祥和的文化氛围，更以艺术的形式传递了党的关怀与温暖，进一步丰富了村民的精神文化生活。

灵丘县举办文旅行业安全生产专题培训

本报讯(记者 李炯) 11月21日

由灵丘县文旅局主办、灵丘县青年创业服务中心承办的全县文旅行业安全生产专题培训班正式开班。全县各景区景点、文化场馆、娱乐场所等文旅经营单位负责人参加培训。

灵丘县文旅局负责人在开班仪式上说，安全生产是文旅行业发展的生命线。各经营单位要深刻认识安全生产工作的重要性，压实主体责任，以此次培训为契机，对照标准全面排查整改安全隐患。要着力健全应急预案体系，强化员工安全技能培训和常态化应急演练，切实提升突发事件应对能力。

同时，行业监管部门将持续加大日常巡查和督导力度，从严从细落实各项监管措施，推动形成“行业监管”与“企业主体”双向发力、协同共治的安全管理新格局，为全县文旅产业高质量发展提供坚实安全

保障。

据悉，本次专题培训为期两天，课程设置紧密围绕文旅行业安全生产法律法规解读、应急处置规范流程演练，并结合人员集中场所的消防安全隐患排查、大客流疏导调度、突发事故应急救援等关键环节，综合运用典型案例剖析、政策理论宣讲与现场实操指导等多种教学方式，深入浅出地讲授安全管理制度规范与实际操作技能，助力参训人员精准把握风险防控核心要点。

参训学员普遍反映，本次培训内容翔实、重点突出，兼具理论高度与实践指导意义。大家表示，将把学习成果有效转化为工作实效，进一步补齐安全管理短板，共同织密筑牢灵丘文旅行业安全生产防护网，为营造安全、有序、优质的文旅消费环境贡献力量。



近日，由灵丘县关工委、共青团灵丘县委、灵丘县妇联及大同市留守儿童救助协会共同举办的“情暖留守儿童 筑梦祖国未来”爱心

慰问主题活动走进灵丘县北洋小学，为该校捐赠1200册经典书籍及60套书包等爱心物资。

李炯 摄

勾勒时代气象 抒写生命情怀

——《玉阑风》诗词集首发式小记

本报记者 赵小霞

枝、右上角弯月牙图案，共同营造出含蓄而深远的古典意境。全书收录577首作品，约20万字，分为“圣迹遗风”“自然空灵”“风花雪月”“愁情别绪”“世事感怀”“喜乐年华”“岁月悠悠”“今古风韵”“宋韵”9大篇章。作品以传统诗词形式为载体，融汇历史沉思、自然咏叹、时代感怀与个人情志，展现了中华古典诗词在当代的鲜活生命力。

题材上，诗集既有对屈原、苏轼、杜甫等历史先贤的追思咏叹，也有对庐山、雁门关、御河等山川古迹的生动描绘；既关注传统节气更迭、四时景致，也深刻切入当代生活，记录了对家国大事与社会变迁的思考。诗作部分尤为丰富，涵盖了《摸鱼儿》《永遇乐》《念奴娇》《沁园春》等数十种词牌，展示了作者在古典诗词格律方面的深厚功力与创新尝试。诗情真挚，语言清新，于细微处见格局，在平易中见深邃，将现代人的审美体验与生命感悟融入古典形式。

首发式上，任义分享了《玉阑风》的创作历程，从素材积累、构思打磨，到地域文化的浸润与个人情感的抒发，其真挚的讲述令嘉宾们感受到作品背后的坚守与热爱。与会专家学者及读者对诗集给予高度评价，认为这不仅是对中华优秀传统文化的继承与弘扬，更是以古典文学形式书写新时代、表达新情感的积极实践。作品既扎根大同的文化沃土，又彰显了当代创作者的责任担当，为大同文学事业注入新的活力。任勇、张新明、张伟等嘉宾现场赠送书法作品；林暮雪代表中华诗词学会为任义颁发会章；冀利芬等嘉宾亦为其赋诗，并朗诵了《玉阑风》中的经典篇目。

《玉阑风》首发式为广大诗词爱好者奉上了一场精神盛宴。它如一扇“月下小轩窗”，引领读者步入一个充满诗情画意的世界，感受“红梅送暗香”的雅致，体味“东风轻拂面”的温情，在喧嚣的现代生活中寻得一方宁静的心灵栖息地。

大同诗人任义诗词集《玉阑风》由山西人民出版社出版。日前，首发式在大同市图书馆举行。活动由大同市作家协会主办，吸引了来自山西省、内蒙古及大同市当地文化界人士与诗词爱好者60余人参加。

任义，号恒宗子，1970年生于内蒙古兴和县，现居山西大同。他的生平轨迹独具特色，既是深耕工程领域的高级工程师、咨询工程师与造价工程师，专业成就斐然；又在文学天地里开辟出广阔疆域，身兼中国诗词学会、山西省诗词学